

熱愛上海科科院教室國歌奏上海 不不知為 一日本中的



2021 6 6 ^{魚第562期}

Research Bulletin

学术交流动态 学术会议综述 论文观点摘要 著作成果简介

科研管理动态

科研处主办

学者介绍

李媛



李骏,上海社会科学院社会学研究所研究员、所长。主要从事当代中国社会研究,包括社会分层与流动、城市社会学等。在《中国社会科学》、《社会学研究》、《社会学研究》、《社会学研究》、《社会》、Chinese Sociological Review、Research in Social Stratification and Mobility等中英文核心刊物上发表论文约40篇,出版专著、译著、合善、编著6部。主持国家社科基金、上海市社科基金、上海市教科学等纵向招标课题和上海市委宣传部、上海市委统战部等横向委托课题多项。获得上海市决策咨询研究成果奖一等奖、上海市哲学社会科学优济成果三等奖等科研奖项,获得上海社会科学院优秀成果三等奖等科研奖项,获得上海社会科学院"张仲礼学术奖"和上海市"浦江人才"、"曙光计划"、"社科新人"、"青年拔尖人才"以及全国宣

传思想文化"青年英才"等人才资助。兼任中国社会学会理事、中国社会学会城市社会学专业委员会副理事长、中国社会学会社会分层与流动专业委员会副理事长、上海市社会学会理事。兼任全国青联委员、上海市徐江区政协委员。

科研处(创新工程办公室

科研处是我院负责科研管理的职能部门。主要职责有:负责全院学科建设和发展规划; 规划和推进哲学社会科学创新工程建设;组织申报哲社、自科、软科学等各类课题并进行全 流程管理;组织我院重大学术活动;组织开展全院科研成果的录入、考核和评奖。

科研处秉承"创新为源、规范为本、服务为魂"的工作理念,推进科研管理工作向"精细化、专业化、信息化"方向发展,力争为我院高端智库建设和学科发展做出应有的贡献。

部门职责

1.学科建设和科研规划,包括基础理论学科、决策咨询研究的建设与日常管理,创新科研管理模式,推进科研成果应用、转化;

2. 组织各类课题申报和立项课题管理,主要有<mark>国家社科基金、自然科学基金项目、上海</mark>市哲学社科规划课题、上海市决策咨询课题、上海市科委软科学课题和院级课题的组织申报与过程管理;

3. 落实院哲学社会科学创新工程建设工作,主要有组织申报创新工程团队、组织开展创新工程团队科研考核、组织开展创新工程团队调整、奖励等工作;

4. 组织政府决策咨询活动,组织重要学术活动;

5. 科研成果统计、考核及重要课题配套资助和重要学术成果奖励工作;

6. 上海市邓小平理论研究和宣传优秀成果奖、上海市哲学社会科学优秀成果奖、上海市政府决策咨询奖、张仲礼学术奖等各级各类奖项的组织申报工作;

7. 院学术委员会、学风委员会日常管理工作;

8. 学术期刊管理建设、上海市哲社文库出版资助、"曙光计划"、"晨光计划"、市委宣传部年度征文等其它常规性组织申报工作;

9. 建设科研信息化管理平台,组织信息报送、数据统计,提高信息化管理水平,加强和拓展对外 交流,提升决策咨询和服务社会的能力; 10.加强科研管理制度建设,营造良好学术学风氛<mark>围,收集分析</mark>前沿信息和相关动态,提出资源 配置方案,提升学科建设和研究质量。

现任处长:

杜文俊:处长、研究员、法学博士。全面负责科研<mark>处的行政管理工作,党支部工作。具体负责的</mark>行政管理事项包括全处工作统筹与协调,创新工程、财务工作、人事工作、横向课题管理工作、各级各类评奖工作以及对外合作与交流。

李宏利:副处长、法学博士。负责办公室日常事务管理、国家及市级课题管理、学术平台管理建设工作、各类征文组织以及蓝皮书出版组织工作。

刘 亮:副处长、研究员、经济学博士。负责科研考核、科研管理信息系统建设、院内各类课题管理和院青年学术交流中心的组织工作。

传真: 021-53062857

电子信箱: kyc@sass.org.cn

寄语

乘着改革开放的春风,上海社会科学院《科研动态》于1979年创刊,至今已跨越了四十一个春秋,如今,我国经济社会全面进入一个新时代。党的十八大以来,习近平总书记多次就繁荣发展哲学社会科学提出明确要求,充分肯定了哲学社会科学在中国特色社会主义伟大事业中的作用与地位。

《科研动态》是由科研处主办的一份内部刊物,反映我院科研成果、学术交流、管理动态等内容,为广大科研人员与管理人员提供一个学术交流与工作交流的平台,也是我院同兄弟社科院及高校合作交流的渠道。自创刊以来,《科研动态》对我院的学术交流活动以及对外交往合作发挥了重要作用。

我院作为首批国家高端智库,作为全国最大的地方社科院,一直是哲学社会科学的研究重镇。为进一步反映上海社科院的学术研究水平和决策咨询能力,贯彻我院"双轮驱动"的发展战略,实现"提质增效"的总目标,科研处对《科研动态》的栏目及重点作了调整,在原有的基础上新设了论文观点摘要和著作成果简介,新设栏目主要为科研成果的展示提供一个平台,同时也为科研人员的发展交流创造一个渠道,借助《科研动态》的传播网络,也可进一步促进科研成果的转化。改版后的《科研动态》栏目主要包括:论文观点摘要、学术会议综述、著作成果简介、科研管理动态和学术交流动态。

科学办刊,及时准确地反映学术成果与科研动态,已日益成为社科院展示学科发展和智库建设的窗口。我院有着悠久的历史、深厚的文化底蕴,不仅人文学科基础雄厚,在决策咨询方面更具优势,一直扮演着上海市委市政府的思想库、智囊团的角色。2015 我院成为首批国家高端智库,经过5年的试点建设,

我院智库建设得到长足发展。新时期、新形势、新任务要求《科研动态》适应 新时代的特点,科学定位、严谨办刊。为适应这种需要,使我院哲学社会科学 研究更好地对标对表国家"十四五"哲学社会科学发展规划,我们对《科研动态》 栏目进行了全新改版。我们期待改版举措助力我院学科发展、智库建设的成果 转化、对外交流、社会影响力和学术影响力的提升等方面发挥越来越大的作用。

岁月匆匆,转瞬间《科研动态》已步入不惑之年,方寸之地记录了上海社科院发展、前进的坚实步伐,在这里,我们可以看到我院在哲学社会科学领域的奋力前行、学科的逐步完善、决策咨询的真知灼见以及一批一批社科人才的涌现。寥寥数页,宛如方志,打开是鲜活的行动,是社科人探索真理的足迹;读到的是专家学者的睿智与学识,是社科人理论创新的点滴记载;合上便是有据可考的历史,是几代社科人筚路蓝缕、薪火相传的求索路。

以刊践行,以文化人,建设国内一流、国际一流的社会主义新智库,培养新时期"不忘初心、牢记使命"的新型学者与研究专家是上海社科院的宗旨,新的《科研动态》将以此为初心,为社科院的发展、为繁荣发展哲学社会科学贡献微薄之力!

本刊编辑部

科研验态

CONTENTS 目录

2021年第6期(总第563期)

顾 问	论文观点摘要	
王德忠 干春晖		
主 编	从收入到资产:中国城市居民的阶层	
杜文俊	认同及其变迁 ——以1991-2013年的上海为例	(1)
副主编		
李宏利 刘 亮	孜孜以求的社会主义政治经济学探索者 ——怀念恩师雍文远先生	(3)
编辑部主任	人工智能时代的情报学发展与创新	
魏 薇	——基于情报交流理论的视角	(5)
编 辑(按姓氏英文首字母)	革命典型的"分身"与再塑	
陈淑丽 范 博 郭家堂 李 波	——"南京路上好八连"早期传播	(6)
李 辉 杨 璇 张闻佳	的媒介学考察	(0)
编辑部通讯员 (按姓氏英文首字母)	作为记忆媒介的博物馆:对公共事件的 叙事与传播	(7)
安君涯 陈凌云 丁晓露 何彩平	沙子 11/1円	(1)
纪 敏 李亚莉 李 颖 鲁 琳	税收、价格与华洋商人:经济危机下的 卷烟税制(1929-1937)	(8)
骆明婷 石永泽 王圣佳 杨慧倩		
殷皓洁 尹晓文 张 靓 杨文婧	著作成果简介	
周肖燕	有IF 极不问 /I	

中世纪教会济贫法研究

(10)

CONTENTS 目录

主办

チャムスぶと		上海社会科学院科研处
		地址
"新冠疫情对中国能源行业的影响回顾"		黄浦区淮海中路 622 弄 7 号
学术讲座	(12)	邮编
新时代地方外事能力建设研讨会	(13)	200020
初四代地力介争能力建议例内宏	(13)	电话
		021–33165079
学术交流动态		邮箱
3 11 × 11 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10		kyc@sass.org.cn
王德忠院长出席国家发展改革委国际		
合作智库交流机制首次全体会议	(16)	
加实问题说也这种吃《井本些今字》		印刷单位
视新闻频道报道我院《共产党宣言》 中文全译首版首印本	(17)	上海社会科学院印刷厂
个人主件自版目中午	(17)	发送对象
2021年沪港合作与发展研讨会顺利召开	(18)	院内各处室部门
		上海市各高校及相关研究机构
		印 数
科研管理动态		120
		印刷日期
我院中标5项上海市政府决策咨询重点课题		2021年6月
12项上海市2021年度"科技创新行动计划"		
软科学重点项目	(19)	
我院多人获"继续探索、走在前头——建党		
百年的上海党建答卷"征文奖	(20)	

学术会议综述

论文观点摘要

从收入到资产:中国城市居民的 阶层认同及其变迁

——以 1991-2013 年的上海为例

阶层认同研究是要分析人们如何 认识自己在社会结构中的位置, 在现 代社会科学发展史上有较长的传统, 但是经历过衰落,之后又开始复 兴。20世纪40年代提出结构(地位) 决定论,50年代到80年代提出教育、 职业和收入"多元决定论",90年代 提出"中产认同偏好论"。20世纪后 期特别是新世纪以来,以往的一些重 要命题分别受到检验和挑战, 主要包 括四个方面:一是中产认同比例在国 家之间出现很大差异,甚至不再是一 种主流社会意识; 二是虽然美国的阶 层认同分布基本不随时间而变化,但 并非所有国家都如此: 三是虽然阶层 认同的"多元决定"模式在许多国家 都曾存在,但它并不是一成不变的; 四是个人的客观地位对阶层认同的影

响,受到宏观经济社会情境或制度因素的调节。

用几十年时间完成了西方几百年 时间现代化进程的中国,在阶层认同 及其变迁上又具有怎样的特点呢? 从 某个时点来看,中国与其他国家一样 存在中产认同偏好。但是从历时性角 度来看,中国人的阶层认同存在一 种"向下偏移"的趋势。如何解释中 国阶层认同的这种相似性和独特性? 已有研究提出了"相对剥夺论""认 同碎片论""生存焦虑论""参照系 变动论"等不同解释,但共性是都强 调社会变迁对阶层认同的影响, 可以 称为"变迁决定论"。然而,已有研 究普遍缺乏长时段的变迁分析。本文 提出从20世纪90年代至今的"全景 式"分析,重点研究客观地位的各个 侧面对主观阶层地位的影响如何随时间而变化,借此分析和揭示其背后所潜藏的社会变迁或社会分层机制变化。

本文使用上海社会科学院社会学 研究所于1991、1996、2005、2008 和2013年在上海市进行的入户抽样调 查数据,系统考察了中国城市居民阶 层认同决定模式的时代变迁。同时, 本文超越了长期以来只用教育、职业 和收入来测量客观地位的传统,引入 住房并考察它对阶层认同的影响。研 究结果显示, 在市场化改革前夜的 1991年,教育、职业、收入三个经 典的客观地位分层指标几乎都不对人 们的主观阶层地位产生影响。到了 1996年,市场化改革开始之后,收入 对人们的主观阶层地位产生绝对性影 响。2005年,中国城市居民的阶层认 同进入一个教育、收入和职业"多元 决定"的时代。但是到了2008年这种 模式发生了改变,教育和职业的影响 有所下降, 收入的影响继续占据主导 地位, 住房的影响也开始迅速上升, 最终在2013年演变为由收入和住房共 同决定的新模式。伴随着这种阶层认 同决定模式的变迁, 社会平均的主观 阶层地位历年来也出现了下降趋势。 进一步分析表明,经济发展显著提升 了人们的主观阶层地位,但住房价格 上涨、资产不平等扩大却显著降低了 人们的主观阶层地位,而这些宏观变 量也基本解释了人们的主观阶层地位 在年份之间的变化。

作 者:李 骏(研究员)

刊 名:《社会学研究》

刊物日期: 2021年第3期

供稿单位:社会学研究所

(通讯员:鲁琳)

编辑:李波

孜孜以求的社会主义政治经济学探索者

——怀念恩师雍文远先生

雍文远先生长期从事社会主义政 治经济学理论研究,是中国社会主义 政治经济学的主要开拓者之一,为中 国的社会主义政治经济学研究做出过 许多重要贡献。1961年,他和姚耐 主编的《政治经济学教材(社会主义 部分)》,是我国经济学界在"文 革"前公开出版的第一本社会主义政 治经济学著作。1985年12月,雍文 远主编的《社会必要产品论——社会 主义政治经济学探索》,由上海人民 出版社正式出版。该著作1987年获得 中国经济学界的最高奖——孙冶方经 济科学奖著作奖。从北京获奖回来, 雍文远及其课题组受到时任上海市主 要领导的热情接见和高度评价。

结合实际探索研究马克思主义政 治经济学

雍文远先生1916年10月出生于四 川省渠县,弱冠之年即怀忧国忧民、 图强励精之志,因而勤奋好学,刻苦 攻读。1943年8月,雍文远考入西南 联合大学的南开经济研究所攻读研究 生课程和硕士学位。1947年秋,雍文远抱着亲身观察资本主义社会经济情况的愿望,远渡重洋,前往美国,在威斯康星大学经济系就学。期间他系统地掌握了马列主义的基础理论。1949年1月,他回到了上海。

雅文远认真研究马克思主义经济 学基本理论,并探索社会主义经济建 设中的规律性问题。在50年代前期和 中期,他发表了一系列经济学论文。

践。

持续探索建设社会主义政治经济 学学科

1980年开始,雍文远就设想,在 总结国内外社会主义建设经验、特别 是经济体制改革经验的基础上,编写 一本对旧的理论体系有所突破的社会 主义政治经济学。1983年3月,在 多院全国经济学科规划小组召开的规 为会议上,雍文远提交的"社会主为 政治经济学"研究计划,被列为全 国"六五"期间重点科研项目,也是 在经济理论领域拨乱反正中的重大项 目。

紧接着, 雍文远作为课题组负责

人又承接了国家哲学社会科学第七个 五年规划的重点课题,在社会必要产 品论的基础上开展了运行机制的研 究。1990年,该课题研究成果《双重 运行机制论——社会主义政治经济学 再探索》由上海人民出版社出版。

回过头来看,从1958年毛泽东同志提出要尊重价值规律,1959年中宣部推动编写社会主义政治经济学,上海编写出《政治经济学教材(社会主义部分)》,到1985年《社会必要产品论》和1990年《双重运行机制》的出版,都是雍文远这一代理论工作者在实践中不断探索中国社会主义经济规律努力的结晶。

2015年11月23日,习近平总书记在中共中央政治局第二十八次集体学习会上强调,马克思主义政治经济学要有生命力,就必须与时俱进。实践是理论的源泉。习总书记的讲话为中国特色社会主义政治经济学的高度来指明了方向,也对我们从新的高度来理解马克思主义政治经济学具有指导意义。

经济学理论前辈们在推进马克思 主义政治经济学中国化的进程中,做 出了诸多卓越的贡献。雍文远先生作 为这支队伍中的杰出一员,在艰难的 探索中留下了自己的脚印,永远值得 我们怀念。

作 者:韩汉君(研究员)

刊 名:《文汇报》(文汇学人)

刊物日期: 2021年4月

供稿单位: 经济研究所

(通讯员:何彩平)

编辑:范博

人工智能时代的情报学发展与创新

——基于情报交流理论的视角

情报学是一门应用导向的学 科,在人工智能时代,情报学必须 搭上人工智能的快车,推动学科体 系的持续创新。回顾情报学的历史 发展阶段,包括大科学、信息资源 管理、知识管理、大数据和人工智 能时代, 技术的进步驱动情报学的 研究对象、方向导向和核心都出现 新的变革,呈现交流主体的虚拟 化、交流内容的智慧化和交流过程 的非意识化的趋向。这也将使得情 报学将更多层次的信息内容、更多 领域的工作环节纳入学科研究范 畴,使情报学真正成为一门"全信 息理论"学科,形成多元融合的新 情报观、闭环迭代的新过程观、智 能驱动的新方法论。而在工作和业 务层面上,人工智能将对情报工作 产生巨大影响,包括情报分析的回 归、情报工程化和开源情报重要性

作 者:丁波涛(副研究员)

刊 名:《情报学报》

刊物日期: 2021年03期 供稿单位: 信息研究所

(通讯员: 殷皓洁)

编辑:魏薇

革命典型的"分身"与再塑

——"南京路上好八连"早期传播的媒介学考察

"南京路上好八连"是新中国成立以来最有生命力的革命典型,其实际的存在和运作延续至今;并具有在社会主义典型史上独一无二的构成和呈现方式:存在于特定空间的群体英雄,处理的是革命进入城市之后的"生活方式焦虑"和"文化领导权"的是东方式焦虑"和"文化领导权"的更多。虽几经转型,但其核心语义、更传播形式其实是在其传播的早期(1959—1963)就已经奠定。

本研究以"媒介学"的视角切 视片大角度重新电视。 一个人,从传播形式角度重新,以有度重新,以有度重要,以此考验。 一个人,从传播形式。 一个时期的传播形式。 射出1960年代前半期的政治光谱、城市景观和媒介文化。

研究发现,在"好八连"的传播 过程中, 凸显了一种以城市为"基 座"、现场(live)为中心的过渡型 视听文化。以话剧为中心, 形成电 影、电视转播、地方戏曲、连载小 说、连环画等辐射的"视听媒介圈" ; 以展览会为中心, 形成仿真版、地 方版、简易版的各类展览会及连环画 (其放大版供农村使用)的"空间媒 介圈"。20世纪60年代中国的城市媒 介经验证明, 在当时的某些传播领域 已经形成了以城市为中心(向农村辐 射)的以视听为主的媒介文化图景, 它携带着大都市的文化生产方式、时 空组合和组织规制; 当时虽然视听复 制技术尚不发达,但生产出一整套 以"现场"为主要特征的鲜明、有 力、有效的视听系统。当然,这种媒 介文化又明显区别于民国上海那种以 城市印刷资本主义和感官资本主义为

基础的市民文化,它延续了延安"集约化"且直接诉诸行动的文化生产方式,同时又为改革开放以后由电视、电影为主导的影像复制系统提供了丰富的视觉形象和象征资源,是一种不折不扣的过渡型"融合文化"。

作 者:董倩(助理研究员)

刊 名:《探索与争鸣》

刊物日期: 2021年5月 供稿单位: 新闻研究所

(通讯员:杨文婧)

编辑:魏薇

作为记忆媒介的博物馆: 对公共事件的叙事与传播

在社会快速扩张更迭的过程中, 博物馆被视为重要的文化治理工具。 博物馆所承担的公共使命要求其能够 对公共事件进行即时和历史维度的展 示,积极回应公众对保存和获取公共 记忆的期望,从而有效推进民族认 同、社会稳定与团结,为人类尊严、 平等正义和地球福祉做出贡献。作为 公共记忆媒介,博物馆嫁接了"个人 记忆"与"集体记忆"的双向互动, 成为官方叙事的重要谈判场所,并产 生了公共记忆选择与重构。由于可以 采用体验式知识获取模式, 博物馆具 备以情感补充知识的优势, 在公共记 忆的展示与分析过程中拥有感性特 权。博物馆对公共事件的展览叙事运 用了不同的逻辑与情感策略, 可以邀

请观众在这些公共记忆的"转移性空间"中沉浸于遥远的集体想象,不仅对事件形成一种道德上的建设性回应,更启发自身对未来的思考。

情感策略可涉及到怀旧叙事、移 情叙事、调解叙事等。三者都不是独 立的单体, 博物馆对公共事件的展示 在情绪拉动上往往是多种叙事方式融 合进行的。它们拥有鲜明的共同点, 即探求展览内容与观众之间的联系。 但细细甄别, 三种叙事方式仍然各有 侧重: 怀旧叙事与创伤记忆的关联更 大, 试图在观众自身经历中挖掘与展 览内容相关的信息,形成情绪共鸣; 移情叙事试图帮助观众换位思考,站 在展示对象的立场上建立新的公共记 忆:调解叙事不强调观众经历本位还 是展览内容本位来进行记忆塑造, 而 是在两者间建立一个调解性的交流评 论空间, 作为情绪缓冲。不同的公共 事件展览依据不同的目标需求,可以 在运用叙事方式时作出差异性选择。

叙事策略为公共事件在博物馆的 展示提供了逻辑规划和情感层面的关 作者:张昱(助理研究员)

刊 名:《复旦学报》(社会科学版)

刊物日期: 2021年第3期

供稿单位: 文学研究所

(通讯员:陈凌云)

编 辑:张闻佳

税收、价格与华洋商人: 经济危机下的卷烟税制 (1929-1937)

1930年代发生在美国的"大萧条"影响了国际金银货币体系,加剧了中国经济的动荡。当时中国还面临复杂的国内外形势,如何在经济危机

下保障税收稳定,关涉南京国民政府 的正常运作。卷烟统税是南京国民政 府的重要收入来源,先后历经七次改 制。以往的研究多注意到英美烟公司 和卷烟税制下,华商利用赠品券等投机促销的方式一税多卖,在1934年的销量大幅提升;洋商则凭借强大的商业方面,方面对于,并对于市场的增品券投机活动。 政府禁止华商的赠品券投机活动。 政府禁止华商为赠品券等场上华商为赠品券等的销量和方少,华商卷烟的销量和市经营的,华商卷烟的销量和在经国卷烟市场,有率开始持续下降。而洋店中国卷烟市场,到1937年已占据中国卷烟市场67.2%的份额。

> 作 者:于 广(助理研究员) 刊 名:《"中央研究院"近代 史研究所集刊》

刊物日期: 2021年6月 供稿单位: 历史研究所

(通讯员:丁晓露)

编 辑:张闻佳

著作成果简介

中世纪教会济贫法研究

本书分设五章。第一章从教会法 语境下的贫穷观入手,回顾罗马法框 架内的"贫穷",梳理《圣经》文本 中,及教会各类重要代表人物的贫穷 观,继而引出中世纪教会法学家的思 想,并进一步呈现教会法对贫民基本 权利保护的内容。本章针对基本权利

中获得救济权和社会经济权中的受教 育权进行讨论。第二章, 重点探究教 会法对贫民的财产权的保护。研究者 首先回溯了中世纪社会中贫民生活和 财产的状况: 其次探讨了格氏律中有 关财产公有和私有之间矛盾的权威规 定,以及教会法学家对此的解答;再 次,研究者阐释了教会法学家是如何 将他们对财产公有、私有矛盾的解 答,运用到他们的济贫法思想之中。 第三章,着重对中世纪教会济贫法中 慈善问题进行了考察。慈善是中世纪 教会济贫法中的核心。由于慈善关乎 施予者和受施者之间的关系。因此本 章从施予者和受施者两个角度入手研 究这一问题,阐述教会法学家所创设 的各类规则。第四章, 重点关注了教 会的济贫机构。根据济贫机构的三种 类型——堂区、修道院和善堂。笔者 逐一追溯了这些机构的历史,并分析 了中世纪的教会法是从哪些角度对这

本专著各章围绕某一相关主题, 而不刻意追求系统性,如此安排实是 由于中世纪教会济贫法本身特性所决定。尽管如此,研究者仍竭尽全力对其作较为全面的阐述。同时,作者着力采用法律史的研究方法,力求避免以今论古的尴尬,更希望本书能为今后进一步的相关学术研究提供线索和基础。

作 者: 赵博阳(助理研究员)

出版社:商务印书馆出版

出版时间: 2021年6月

供稿单位: 宗教研究

(通讯员:张 靓)

编辑:李辉

学术会议综述

"新冠疫情对中国能源行业的影响回顾" 学术讲座

2021年5月25日,德国Agora能源 转型论坛中国项目负责人涂建军先生 一行访问生态所并作"新冠疫情对中 国能源行业的影响回顾"主题演讲。 生态所所长周冯琦研究员主持学术报 告会,上海国际问题研究院、生态所 科研人员参加会议。

 分国家和地区延长使用碳排放强度极高的煤炭资源。

随后,涂建军先生以翔实的能源 经济数据为基础,围绕历次危机的政 策启示、2020年中国能源经济发展回 顾、碳达峰碳中和背景下中国能源转 型、国外能源政策对中国的启示等做 了精彩发言。

涂建军先生认为,新冠肺炎疫情 不仅对世界经济社会产生了深刻影响,对全球能源治理及能源行其气候,则是一大影响。中国为履行其气候,中国为履行其所需要,的碳减排量是中国光度,中国全年的碳排放总量。。 在30年内,中国能响,这样的影响,这样转型期的中国能响,由于在30年内,自身能响,但是不会有关。在2020年中,中国经济实现逆势增长。相应地,中国经济实现逆势增长。相应地,中国 包括煤炭在内的主要化石能源需求在2020年都有所增长,在电力方面表现出"一个电源类型也不能少"的特点,但在"构建以新能源为主体的新型电力系统"的新思路下,这种发展态势预计将不会长期持续。"30.60"承诺尤其是2060年前实现碳中和的国际承诺有望成为推动"十四五"期间

及2025年后中国清洁能源转型进程的强大新动能。

与会专家学者围绕讲座内容及能 源经济研究领域具体问题展开了热烈 讨论。

供稿单位: 生态经济研究所

通讯员:李亚莉编 辑:郭家堂

新时代地方外事能力建设研讨会

2021年4月15日,由我所主办的"新时代地方外事能力建设研讨会"成功举行。来自湖南、云南、园等地外事办公室的负责同时,有岛等地外事办公室的负责中央。 复旦大学、外交学院、湖南师范大学、外交学院等高等院校、科研机工会科学院等高等院校、科研机工会科学的学者就如何在新环境下提升我国地方外事能力、服务新时代中国特色大国外交进行了务实探讨。

开幕式由上海社科院智库建设基 金会秘书长李轶海主持,上海社会科 学院国际问题研究所所长王健致辞, 湖南省外事办公室副主任叶劲松、云 南省外事办公室一级巡视员程云川、 上海市外事办公室原副主任、正局级 巡视员邵慧翔和北京大学博雅教授王逸舟发表了主旨演讲。

邵慧翔巡视员认为, 做好外事工

自己的思考与建议。在自由讨论环节,与会的领导、专家就多项议题进行了互动、讨论。王逸舟教授、王健 所长最后对会议进行了评议和总结。

本次会议由我所国际关系理论和 外交战略研究室、国家社科重大课题 子课题"新时代我国地方外事能力建 设研究"课题组承办,也是上海社会 科学院国际问题研究所庆祝建所四十 周年举办的系列活动之一。

供稿单位: 国际关系研究所

通讯员:李颖编辑:杨璇

学术交流动态

王德忠院长出席国家发展改革委 国际合作智库交流机制首次全体会议

关议题发言。

宁吉喆副主任表示,国家发展改革委主动谋划建立国际合作智库交流机制,有助于集中各方智慧、凝聚广泛力量,为发展改革工作提供理论支撑和智力支持。希望各智库单位心怀"国之大者",充分发挥自身优势,积极参与机制建设。

我院智库建设处处长于蕾研究员 等同志陪同参会。

供稿单位: 智库建设处

视新闻频道报道我院《共产党宣言》 中文全译首版首印本

2021年6月27日下午两点,中央 电视台新闻频道在"新闻直播间"播 出我院图书馆保存的陈望道翻译的《 共产党宣言》中文全译首版首印本。

新闻报道了"'不忘初心、牢记 使命'中国共产党历史展览"在中国 共产党历史展览馆展出,画面展示了 《共产党宣言》多个版本。随后播出 了我院图书馆对全国第12本《共产党 宣言》的发现过程和保护情况。

图书馆自去年6月发现《共产党 宣言》中文全译首版首印本以来,在 院党委指导和分管领导支持下,组织 力量开展《共产党宣言》研究,历时

供稿单位: 院图书馆

2021年沪港合作与发展研讨会顺利召开

6月9日,2021年沪港合作与发展 研讨会以线上线下相结合方式在沪港 两地召开,本届会议主题是"'十四 五'上海发展与沪港合作"。全国政 协副主席梁振英出席会议,并作开幕 致词与会议总结。上海市政协主席董 云虎、上海社会科学院院长王德忠、 香港明天更好基金执委会主席陈启宗 分别作开幕致辞。与会专家学者围绕 主题,重点探讨了"国家和上海'十 四五'宏观政策新方向与沪港合作新 潜能"、"上海区域新平台与沪港合 作"、"'十四五'沪港国际金融、 科技、贸易中心建设合作创新"等议 题。与会者一致认为, 沪港两地经济 功能高度契合、合作空间广阔, 应紧 紧抓住"十四五"发展带来的重大机 遇,在建设现代化经济体系、深化资

供稿单位:台港澳办

科研管理动态

我院中标 5 项上海市政府决策咨询重点课题和 12 项上海市 2021 年度"科技创新行动计划" 软科学重点项目

截至2021年6月28日, 我院共中标5项上海市政府决策咨询重点课题, 中标12项上海市2021年度"科技创新行动计划"软科学重点项目。

具体名单如下:

我院2021年上海市政府发展研究中心决策咨询重点课题中标名单

	4400 = 0 = 1 = 1 = 14 + 2011 00 10 0 1 0 1 0 0 10 1 0 1 1 0 1 1 0 1			
序号	研究所	中标人	课题名称	
1	院 部	郭进	上海产业数字化转型的思路与对策研究	
2	经济所	周婷	推进国内外优质医疗卫生人才向新城集聚研究	
3	应用所	于秋阳	上海红色文化资源整合与创新研究	
4	四用加	林俊瑛	鼓励国有企业和社会资本参与本市乡村振兴的路径和政策研究	
5	城人所	朱建江	"五大新城"差别化发展政策研究	

我院上海市2021年度"科技创新行动计划"软科学重点项目中标名单

1 1 1 2 - 1		1 No 11 No = 4 101 14 No 11 NO 2011 A = 101 NO 11 1 1 1 1 1 1 1		
研究所	中标人	课题名称		
- 应用所	李 湛	新时期强化国家战略科技力量的上海使命、思路与举措研究		
	林俊瑛	加快推进上海农业数字化转型的案例与对策研究		
	张剑波	重点领域创新型企业成长路径的"上海模式"研究——以本市骨		
		干国企、独角兽企业和在科创板上市企业为例		
	高 疆	推动上海数字经济发展的路径与对策研究		
# 奴 庇	陈陶然	提升上海科创中心的创新策源能力——以国际合作促进为视角		
- 世经/J -	成众	网络组织视角下长三角世界级产业集群培育路径与升级机制研		
	坐 笙	究——基于国际案例的探索性分析		
社会学所	李 骏	关于上海建设国际人才社区的研究		
城人所	林兰	"转化医学时代"上海市临床医学与生物医药产业联动发展研究		
	应用所 世经所 社会学所	应用所 李 湛 本俊 张剑波 高 區 基 基 社会学所 李		

9		程 进	技术赋能与技术赋权双重驱动城市生态治理数字化转型路径研究
10		尚勇敏	"碳达峰"目标下长三角联合推进低碳技术转移的实施路径研究
11	生态所	李海棠	碳中和视角下上海碳交易制度创新研究——以海岸带蓝色碳汇为
	生 恣 別		视角
12		王琳琳	碳中和背景下绿色技术创新生态系统建设的国际经验及对上海的
			启示

供稿单位: 科研处

我院多人获"继续探索、走在前头 ——建党百年的上海党建答卷"征文奖

由中共上海市委组织部、上海市党建研究会、全国党建研究会社区党建专业委员会、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心共同举办的"继续探索、走在前头——建党百年的上海党建答卷"征文活动获奖名单日前公布, 我院多位科研人员获奖, 名单如下:

H 111	$\Delta \mathcal{N}$, $\mathcal{N}\mathcal{N}$ \mathcal{N} \mathcal{N} \mathcal{N} , \mathcal{N}			
序号	征文名称	所属单位	作者	获得奖项
1	创新楼宇党建新方法 探索新时代城市基层党建的建设新路径——基于上海市推进楼宇社区基层党建的实证分析	中国马克思主 义研究所	陈祥勤	一等奖
2	中国共产党关于社会组织党建的认识与经验	社会学研究所	朱志燕	一等奖
3	上海城市居民区党组织书记队伍建设的思考与建议	政治与公共管 理研究所	薛泽林	二等奖
4	新时代家国情怀的内涵研究——以上海海归群体为例	社会学研究所	王芳	二等奖
5	探索"区块链"背景下全面提升基层党建工作质 效研究		李 刚、高洪民等	二等奖
6	中心城区人户分离对居民区党组织建设的影响及破解策略	城市与人口发 展研究所	杨传开、高 慧	三等奖

供稿单位: 院党建研究会